



EN EL TEMPLO DEL ARTE

El centenario de Goya

I

Un día luminoso, acaso el primer día claro de primavera, amaneció sonriente como para festejar, y cooperar con su alegría a la brillantez del centenario del gran pintor aragonés.

Los árboles del Prado agitan levemente sus ramas en las que reverdecen sus primeras hojas, como brazos tendidos que se elevan en un himno de triunfo, recibiendo entre sus verdors la gran mole rosada de nuestro magno Museo Nacional.

Por la puerta de Velázquez comienzan a entrar los invitados a la inauguración de las nuevas salas de exposición de cuadros de Goya.

Entre ellos figuran el excelentísimo señor gobernador civil, duque de Vista Hermosa, duque de Alba, embajador de Bélgica, excelentísimo señor don Luis Mac Crohan, embajador de Negocios de Servia, don Franco Rodríguez y señora; ministro de Méjico y señora; don Eugenio Dors, marqués de Lara; don Juan Vega, ministro de Instrucción Pública, señor Callejo; marqués de Miraflores, don José Landeche, segundo introductor de embajadores; ministro de Países Bajos, don Federico Amunillo, jefe de restauración del Museo del Prado; Colius Baquero, del Museo Nacional de Londres; ministro de Suecia y señora de López Robas, marqués de la Romana, ministro del Brasil y señora, embajador de Francia, general Sado, general Navarro, barón de Casa Daballillo, ministro de Chile y señora; señor Bañer, señor Alonso Martínez, conde de Peña Romero, su lustrísima el Nuncio apostólico monseñor Tedeschini, señor Maguruza, arquitecto del Museo del Prado; señores académicos de San Fernando, Zuloaga, Benlliure, conde de Romanones, doña Margarita Neiker, don Modesto López Otero, duque de Tovar, Marqués de Santa Cruz, señor Belido y príncipe Pío de Saboya.

Señores que forman el Patronato del Museo: Duque de Alba, don E. las Torres, don Félix Bois, marqués de Casa Torres, marqués de la Vega Inclán, conde de Peña Ramiro, Alvarez de Sotomayor (director del Museo del Prado) Manuel A. Moreno, Cosío y conde de los Infantés.

Conde de Casil, ministro de Suiza, señor encargado de los Negocios de Colombia, sus hijos don José Cano decoradores del Museo del Prado y Saldados restaurador del mismo, señor Díaz Canedo y esposa.

A las once y cinco minutos llegaron sus Majestades los Reyes doña Victoria y don Alfonso, acompañados por la

Destinos públicos para licenciados Ejército y Marina

Tramitamos clasificación y petición de destinos públicos Gaceta 1.º de abril. Urga remitan cédula y cartilla o pase militar. Agencia matriculada. La económica de Barcelona.

Centro Administrativo: Avenida Puerta Angel, 21, 3.º, 1.ª Barcelona

duquesa de San Carlos, conde de Maceda, conde de Romanones y conde de Jimeno.

Su Majestad la Reina vestía de negro con adornos blancos y realizaban la belleza de su rostro dos gruesas perlas que lucía en los pendientes y un collar de las mismas joyas ornaba su escote de nácar. Ofreció su mano al beso de los altos diplomáticos, estrechó la mano de algunas damas que a su paso se inclinaron y en unión de don Alfonso cruzó la sala griega y penetraron en las salas de Goya hoy inauguradas.

Cerca de dos horas duró la visita de nuestros monarcas.

Recorrieron detenidamente las nuevas dependencias admirando las obras de insigne maestro y ponderando con todos los concurrentes el acierto de la colocación y la belleza del decorado.

No es posible en la brevedad de estas líneas escritas a vuelo de pluma hacer una reseña ni aun en miniatura de las obras expuestas.

A la riqueza de cuadros y tapices que posee nuestro Museo del gran pintor de Reyes, de majos y chisperos, se unen cerca de noventa obras cedidas por museos y particulares para la exposición.

Es preciso admirarlas detenidamente para poder formar juicio de su belleza y su valor.

La instalación de tapices y la sala de Dibujos, merece aplausos unánimes que el público ofrenda a la Junta del Patronato y director del Museo del Prado y personas del mismo por el celo infatigable con que todos trabajaron por el mayor esplendor y realce de esta magna exposición nacional de obras originales del restaurador de la pintura española en el siglo XVIII.

M.^a DEL CARMEN TORRES.

Madrid, 12 de Abril de 1928.

NUESTRAS CRÓNICAS

Divagación primaveral

Hoy amaneció un día primaveral... Puede asegurarse que molestan los abrigos invernales, y sientan ya, alegres y perezosos los pájaros del jardín vecino que refulge al sol a través de las cristalerías de los balcones de mi despacho; parece que Nuestra Señora la Primavera ha querido anticiparnos el regalo de sus sonrisas.

Perdonadme, pues, que no trace mi crónica. Estoy ebrio de luz y de colores, empiezan a olerme las flores, a mujeres, y las mujeres, a flores, y no acierto a encaminar la pluma sobre el campo satinado de las cuartillas. No me obliguéis a buscar un tema, a torturar mi imaginación para encontrar el comentario que mejor le cuadre al suceso del día, a la nota de actualidad; consentidme que abandone, por hoy al menos, el tono doctrinal del conferenciante y que sea lo nuestro una charla insustancial, amena, frívola...

¿Me lo consentís...? ¡Oh, gracias, amigos...! No sabéis con cuánta alegría de buen colegial que «hace novillos» acoge mi mente—sometida a la férrea disciplina del trabajo diario—esta libertad con que la regaláis. Salta y brinca regocijada y no sabe qué hacer para mostrarnos su contento.

¡Es tan hermoso poder decirse un día siquiera: «¡Ea... Hoy no voy a hacer nada...! Precisamente el trabajo, por ingrato y duro que sea, siempre tiene su lado bueno: la satisfacción que en descanso nos produce. Ese placer de entregarse a la lectura de una obra que nos bañe de paz el espíritu, — «hermano libro», debiera haber dicho también el dulce santo de Asís,—mientras repose el cuerpo en blandos almohadones, esa inefable sensación de beatitud en que no se siente uno misero mortal sino algo más noble, más puro y más bueno... ¡eso no lo pueden experimentar aquellos que vegetan muellemente sin enterarse de que tienen cabeza más que cuando les duele...!

El tan ponderado «dolce far niente» es intolerable y constituye para todo hombre equilibrado un suplicio insoportable. La vida, si vale la pena de vivirla, es por lo que hay en ella de montaña rusa que tan pronto nos coloca en la cumbre dorada por el soplo de to-

Cupón del diario TERUEL para el estudio grafológico del Dr. Ekaterinostaw

dos los vientos, como nos sume en los más hondos y abrasadores abismos. Hoy lloramos, para mañana reír y la misma boca que gime de dolor, bendecirá horas más tarde ante la dicha que llega; una existencia igual, monótona, yerma,—constituye esta monotonía lo mismo la persistencia del placer que la continuidad del dolor—, en la que no brotase el accidente de una lágrima o una sonrisa, llevaría al hombre a la más negra de las neurastenias y conduciría, fatalmente, a su sien el cañón de un revólver.

Así la molicie, la vagancia... Sólo en la vida comercial se aplica la ley de oferta y demanda que aumenta o disminuye el valor de la mercancía; y sin embargo, moral y físicamente sentimos todos a diario la influencia decisiva de ese precepto, que nos hace codiciar lo que no tenemos y darle más mérito, saboreando con mayor intensidad cuando al fin logramos su posesión. ¿Quién como el caravenero que muere de sed en el desierto sabe del valor del agua cristalina del oasis?... ¿Acaso conoce alguien la satisfacción de saciar el hambre como el enfermo sometido a una dieta días y días?... ¿Y puede nadie ufanarse de conocer el valor del amor como la pobre fea que al borde ya de la treintena escucha junto a su oído las dulces frases de un enamorado leal?...

Es preciso, necesario, imprescindible el trabajo para poder gozar del ocio. Así yo me siento hoy plenamente feliz, porque no ha corrido mi pluma sobre el papel tratando un tema arido, porque Nuestra Señora la Primavera me envía en una sonrisa su primer saludo y porque en el ocio de unas horas dejó limpiarse mi mirada en las verdes alamedas del jardín frontero a mi despacho, del jardín en cuyos árboles cantan ya, alegres y parleros los pájaros.

S. ADAME MARTINEZ.

CHOCOLATES MUÑOZ

CHOCOLATE TORINO (pour croquer) 1.25 pesetas la tableta de 175 gramos

GACETILLAS

Datos recogidos en el Observatorio del Instituto de Segun la Enseñanza de esta ciudad:

Temperatura máxima que ayer se registró, 16'4 grados.

Ídem mínima de esta mañana, +1'0.

Aire reinante, Norte.

Fuerza del aire, 0.

Recorrido del mismo, durante veinticuatro horas, 159 kilómetros.

De otro espléndido día hemos disfrutado hoy. La máxima ascendió considerablemente y nuestro utilísimo tanque hizo su aparición para regarnos las principales vías de la ciudad.

Sin embargo, la mínima de esta mañana descendió, comparada con la registrada ayer.

El barómetro, impasible a nuestro deseo de que el buen tiempo se afiance, se halla estacionado entre el agua y la variación.

¡Ya se descubrieron!

Nos referimos a las ranas de la Glorieta, no crean ustedes que iratamos de las niñas desaparecidas...

Esta tarde, el veterano Batea, apoyado en su «garrato», dirigió el descubrimiento de la sevillana fuente que en los jardines tenemos. El subalterno Vicente, después de tomar la pala, hizo el descubrimiento.

La fuente, se halla en buen estado gracias al enterramiento, según Batea.

Nosotros creemos que si no le ha sucedido nada es porque es sevillana y como tal «no ha pasado».

Se necesita un oficial y un aprendiz. **Peluquería Moderna.** C. Joaquín Costa. Teruel.

Según la última sesión municipal, la Permanente acordó invertir 2.000 pesetas en la adquisición de bancos para la Glorieta y paseo de la Infanta Isabel.

Si nuestro juicio fuese atendido, re-
gularíamos a los señores municipales se pusiesen de acuerdo con Casas anunciadoras y Comercio de Teruel a fin de invertir dicha cantidad y lo que éstos dieran en bancos de mosaico, sin respaldo, para la Glorieta. De esta manera se irían «urbanizando» nuestros jardines y, como todo de una no puede hacerse, en el paseo se podían colocar los bancos de madera que en mejores condiciones existan.

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrada ayer en Madrid salieron premiados con 400 pesetas cada uno los siguientes números expendidos en esta Administración: 3595, 8410, 7650 y 9300.

Si es verdad lo que nos han dicho, nos parece muy bien el proyecto.

Se trata, sencillamente, del alumbrado de la plaza de Carlos Castañer.

Dicen que como el Ayuntamiento va a tener la luz por contador, en el mercado, sitio más importante de nuestra ciudad, suprima diez lámparas eléctricas, quita de encima de la fuente el foco que hay, para ponerlo un poco más

Gustavo Civera

PINTOR

AINSAS, NUMERO 2. — TERUEL.

DECORADO DE PINTURA Y TALLA.
RÓTULOS SOBRE CRISTAL EN ORO.
PINTURA CHAROL PARA COCHES.
IMITACIONES A MADERAS, MARMOLES Y METALES
BLANQUEADO A MAQUINA.

CONSULTEN PRESUPUESTOS.

Gustavo Civera

PINTOR

AINSAS, 2. — TERUEL.

abajo (pendiente de un cable que cruce la plaza) y coloca otro foco por cerca del café Regio, quedando así debidamente alumbrada tan importante vía, sin aumento de fuerza, y libre de obstáculos la hermosa columna de la fuente y el emblema de Teruel.

¡Ya era se hora que arreglasen esas pequeñeces que tanto dicen en favor del buen gobierno municipal!

La compañía de verso que dirige nuestro amigo el estudioso actor aragonés José G. Marcuello, va a realizar una tournée por la provincia de Teruel.

Además de las últimas obras estrenadas en Madrid con éxito, Marcuello dará a conocer al público una obra de la cual es autor, titulada «Frente a la fatalidad o un secreto en la agonía».

El reparto general de utilidades para el año 1928 se hallará de manifiesto al público en las Secretarías de los Ayuntamientos que se expresan a continuación, por el tiempo reglamentario:

Caste vispa, Nogueruelas, Peralejos, Gargallo, Mata de los Olmos, Vilahermosa del Campo, Godos, Alcañiz, Gilegos, Valdealgorfa y Calamocha.

En las Secretarías de los Ayuntamientos de Corbatón, Galve, Godos, La Cuba, Manzanera, Dos Torres de Mercader, Rubielos de la Cérda y Arcés de Ledó estará expuesto a público, durante el plazo reglamentario, el padrón de cédulas personales para el corriente año 1928.

Han sido denunciados: Felisa Domingo Barera, Leonardo Pérez Royuela e Hilario Martín Sánchez, de Toril, por corta de leñas en monte del Estado; Tibio Hernández Ibáñez, por infracción a Reglamento de carreteras y Manuel Tomás García, de Riodeva, por pastoreo abusivo.

Gobierno civil

NOTAS VARIAS

Ayer bajo la presidencia del señor gobernador se reunió la Junta provincial de la Economía Nacional, tratando asuntos de su competencia.

Ha sido multado por blasfemo, con diez pesetas, el vecino de Lechago Pedro Ferreruela.

El «Boletín oficial» de hoy inserta una interesante circular de Higiene y Sanidad pecuarias sobre limpieza y desinfección de locales que alberguen ganados y animales.

El señor jefe de Obras públicas ha entregado a señor gobernador para el Comedor de Caridad 309'10 pesetas importe del correspondiente tanto por ciento de multas impuestas por aquellas oficinas.

El director general de Seguridad comunica haber sido autorizada la proyección de las películas tituladas El hombre de media noche, ¿Quién la mató?, Haz de espigas, Raíd Berlín-Nueva York y La Noiva de hierro, propiedad de la Casa J. Garrido; Revistas Paramount números 26, 27 y 28, El microbio de Kokó, Kokó matasanos, Juventud contrariada, Félix Futbolista y El baño de Kokó, propiedad de la Casa Paramount Films; El orgullo de Albalce, propiedad de la Casa Verdaguer; La mujer soñada y Hay que hacerse hombre, propiedad de la Casa Méndez Laserna.

La Compañía de Sierra Menera de Ojos Negros solicita autorización para instalar un almacén de explosivos en las proximidades del Barranco de Artola, de aquel término municipal, para el mejor servicio de sus minas.

Mañana, en sesión reglamentaria, se reunirá en este Gobierno la Junta de Acción Ciudadana.

La «Gaceta» publica un Real decreto de Gobernación aprobando el Reglamento que allí se inserta para el régimen y funcionamiento de los Patronatos para la protección de animales y plantas.

Instrucción Pública

En virtud de haberse acordado por el ministerio de Instrucción Pública que la concesión del uso del gorro, como distintivo para los estudiantes de Facultades universitarias, se ha dispuesto queda sin curso las peticiones que para usar tal distintivo escolar han hecho puedan hacer en lo sucesivo los estudiantes de los institutos de Segunda Enseñanza, Normales, Escuelas y centros docentes oficiales.

En la «Gaceta» de Madrid del día 9 del actual, se insertan las resoluciones recaídas en las reclamaciones formuladas contra la relación de aspirantes admitidos a las oposiciones reguladas para cubrir sueldos vacantes de 4.000 pesetas.

CAFES

Andrés Pescador

Cuanto se diga para encomiar las buenas cualidades de los cafés, son recursos buscados para sorprender la buena fe de los consumidores. Lo único que hay de cierto es dar a los clientes cafés de alta cualidad y sin adulterar como los que tuesta diariamente esta Casa adquiridos a muy alto precio en los mercados de Barcelona y Bilbao, y como demostración, tiene en sus escaparates las clases siempre expuestas para que el público se dé perfecta cuenta.

ULTRAMARINOS

Andrés Pescador

SAN JUAN, 48.

Diputación

Ingresos, por Aportación:

Armillar, 168'56 pesetas; Blancas, 336'81; Balsa, 741'11; Hoz de la Vieja, 348'41; Mallas, 293'38; Martín de Río, 448'77; Calamocha, 1.519'18; Valdealgorfa, 1.098'58 y El Vilarejo, 394'07.

¿Quién vencerá a quien?

El tren y el automóvil

Dice el ministro de Fomento

Refiriéndose el señor conde de Guadalorce a un reciente artículo publicado sobre el tema que indican los anteriores títulos, ha manifestado.

El problema está bien visto, y ha sido de gran oportunidad, porque la competencia de la carretera y la vía férrea no sólo se presenta ya en el extranjero, con daño, al menos, para uno de los dos factores que la sostienen, cuando no para los dos y la economía del país donde se ventila, sino que se insinúa ya en España, especialmente en alguna región del Norte, donde existen ferrocarriles de interés local. En términos generales, el ferrocarril vence al automóvil en los largos trayectos; en los cortos lleva ventaja el segundo, que realiza el transporte y la estación donde y cuando quiere. En el Congreso de la Circulación celebrado en Londres no sólo se ha abordado el problema de que a la mayor perfección de las pistas puede corresponder mayor peligro—lo que el general Primo de Rivera, aludiendo a esa clase de firmes cuyo maravilloso deslizamiento ha producido más de una víctima, define diciendo: «Está la carretera como para estrellarse»—: la tentación del sueño que produce la pulimentada cinta gris de la pista, y que hay que combatir plantando árboles y postes; la influencia de la humedad, etc., sino que también se ha debatido la relación, planteada con caracteres antagónicos, entre el auto y el ferrocarril.

A mí me parece—siguió diciéndonos el conde de Guadalorce—que se ha partido del error de no reaccionar desde un principio contra ese supuesto antagonismo. El propio Echegaray, nada menos que Echegaray, dictaba una ley ordenando el abandono de la conservación de las carreteras paralelas a los ferrocarriles. Si la solución no está en buscar el encaje y complemento de los dos factores, la crisis tendrá que sobrevenir. Creo que se impondrá la necesidad de coordinar la explotación de ambos negocios y coordinar los servicios del ferrocarril y el automóvil.

Los crímenes del Ku-Klux-Klan

Pittsburgo (Pensilvania).—Durante un proceso contra el Ku-Klux-Klan, varios testigos relataron casos de terror cometidos por los afiliados a aquella secta, que tiene amadrentadas algunas comarcas.

Uno de los testigos declaró, bajo juramento, que había visto quemar a ocho hombres sobre una pira. Otro testigo declaró que le constaba que el Ku-Klux-Klan organizaba «raids» nocturnos con objeto de incendiar y bombardear los templos en el momento en que se encontraban llenos de fieles contrarios a la política de aquella secta.

INSTITUTO ORTOPÉDICO A. G. RAYMOND

Calle Monserrat Casanovas, 20 "VILLA RAYMOND,, Barcelona

A LOS HERNIADOS (QUEBRADOS)

Si sufrís de la HERNIA, si vivís con ella un calvario y corréis diariamente el peligro de una muerte anticipada y horrorosa por su estrangulación, debéis operaros o adoptar enseguida los nuevos aparatos del reputado Ortopédico francés, A. H. RAYMOND, y no llevar un bragueru cualquiera que sólo sirve para aplastar el tumor y agravar la enfermedad. Los aparatos A. G. RAYMOND contruidos científicamente y anatómicamente para cada caso, se amolpan al cuerpo como un guante, suaves y cómodos no molestan y el herniado puede dedicarse a su labor habitual (trabajos del campo u otros), logran desde el primer momento la contención absoluta y constante de la hernia, alejan sus peligros y ejercen un verdadero milagro en el estado del herniado devolviéndole las energías perdidas y la alegría de la salud. A a los numerosos testimonios de satisfacción que hemos venido publicando y que enaltecen los efectos benéficos del método A. G. RAYMOND, añadimos los que siguen:

La Hoya Gonzalo (Albacete) 23 de marzo 1928.
Sr. D. A. G. RAYMOND, Barcelona. Después de llevar sns aparatos durante cinco meses me es una grata satisfacción el comunicarle que además de haberlos llevados con gusto y sin molestia ninguna estoy bien de la hernia cruel que padecís habiendo ya desaparecido todo bulto como no me molestar llevaré todavía sus aparatos unos tiempos para más seguridad y le quedo muy agradecido por el interés que por mí ha demostrado tener y sabe puede mandar en lo que guste a su s. s. q. s. s. m.—Diego Gómez Martínez, en Hoya Gonzalo.

Muy Sr. mío: Habiendo ensayado muchos aparatos sin resultado ninguno, tenía la vida muy amargada cuando me he decidido, como último recurso, a probar su método. No se como agradecerle del resultado obtenido, me encuentro perfectamente bien y comunico a todos los herniados que conozco lo que he conseguido con sus buenos aparatos; le autorizo a publicar la presente en bien de los que padecen tan temible enfermedad y a parte de estar agradecido de usted por una y mil veces puede disponer de su affmo. s. s. q. e. s. m. F. Cavalcazar, practicante, Montefrío.

HERNIADOS: Si queréis evitar las funestas consecuencias de la hernia y dejar de sufrir visitad en todo confianza al eminente ortopédico en Teruel Hotel Turia, domingo 15 de abril de ocho a una.

Fajas Ortopédicas para Eventraciones, caída de matriz, etc., y para combatir la Obesidad. Aparatos para parálisis infantil, desviaciones externas e internas de las rodillas y pies, corses para desviaciones de la columna vertebral mal de Pott, Piernas y brazos artificiales.

Sección religiosa

Desde mañana, hasta el día 22, tendrá lugar el solemne novenario que en honor del excelsa patriarca San José celebrará en la Iglesia de Santa Teresa la Asociación de sus devotos.

Todos los citados días habrá misa cantada a las diez y cuarto de la mañana, y a las seis de la tarde corona cantada y rezada de los dolores y gozos, himno, lectura de la novena, sermón, canto de los gozos, de pedida y adoración de la reliq. la del bendito Santo.

Los ejercicios de la tarde se cantarán por la Capilla de la Catedral.

El día 22, fiesta principal de la novena, será la comunión general a las siete y media de la mañana con misa rezada; a las diez misa cantada con sermón, y por la tarde terminará el novenario con la bendición del Santísimo Sacramento.

En todos los actos de la tarde estará expuesto el Santísimo Sacramento.

El día 26, a las ocho, se cantará una misa en sufragio de los difuntos asociados.

Notas.—La misa y el ejercicio de la tarde, en los días del novenario se aplicará a intención de los devotos que o soliciten.

El que desee inscribirse en la Asociación, podrá hacer o en las mesas del atrio.

No contando para estos cultos más que con la caridad de los fieles, las personas que gustan contribuir con sus limosnas, pueden entregarlas en las mesas del petitorio, al director de la Asociación, muy ilustre señor don Vicente Ubá, canónigo maestrescuela de la Santa Iglesia Catedral, o al señor capelán de las Religiosas Carmelitas.

En el tercer domingo de cada mes se continuará celebrando la Misa cantada por la mañana, y por la tarde el ejercicio con lectura y gozos.

Además de las numerosas gracias espirituales con que se halla enriquecida la Asociación, nuestro amantísimo prelado el excelentísimo señor don Juan Anión de la Fuente, concede 50 días de indulgencia a todos los fieles que tomen parte en cada uno de los piadosos actos del novenario y otros 50 días a los que se inscriban en la Asociación.

Anoche en el Mercantil

En el amplio salón de esta Sociedad, dió anoche un gran recital de guitarra el excelente concertista don Esteban Juez, a quien el público tarolense oyó por primera vez hace bastantes años en el Teatro Principal.

Conocimientos profundos hacen falta para juzgar la labor de tan gran concertista, por lo que nos limitamos a decir que el público que le escuchaba en el silencio más absoluto, le ovacionó, al final de cada una de las obras que interpretó, entusiasmado de la forma como las manos evolucionaban por los trastes y hacían de la guitarra un cúmulo de instrumentos de sonidos de icados.

El señor Juez es un verdadero artista y cuenta con un extensísimo y excelente repertorio.

Mañana, sábado, a las diez de la noche, dará otra concierto en la misma Sociedad, a la cual la Junta directiva invita a los socios y familias.

LO DE MÉJICO

El Papa y Bernard Shaw

Londres.—El «Daily Express» publica extractos de una encíclica enviada desde e Vaticano a América y de la cual ha dado cuenta el director del «Commonw al of New York», William. Según éste, la carta del Papa fué rehusada por la Prensa americana. Declara Williams que fué rehusada porque el Papa hacía en ella propaganda católica no propaganda a favor de Smith y de las niñas modernas.

Al tener noticia de ello, Bernard Shaw ha dicho: «No puedo comprender la conducta de la Prensa americana al no querer publicar lo que viene a ser como una entrevista con el Papa. Es una noticia, y noticia venida de una persona de tan decisivo relieve como el Papa. En la carta se dice que los votos de las órdenes y congregaciones religiosas han sido abolidos en Méjico. El culto divino está prohibido como no sea dentro del recinto de las iglesias y aún allí se desarrol a bajo el ojo vigilante del Gobierno. Todos los edificios de la Iglesia han sido declarados propiedad del Estado. Las residencias episcopales, las oficinas diocesanas, los seminarios, casas de religión, hospitales e Instituciones benéficas han sido arrancados de la Iglesia y entregados al Estado.

Mas el cruel ejercicio de un poder arbitrario por parte de los enemigos de la Iglesia no se ha detenido en estos hechos. Tanto hombres como mujeres que defendieron los derechos de la Iglesia y la causa de la religión, ya en discursos, ya distribuyendo hojas o folletos, fueron llevados ante los tribunales y enviados a prisión.

Cebidos enteros fueron encarcelados, sin perdonar a los ancianos y enfermos, a los cuales les llevaron en sus camas. Sacerdotes y laicos han sido matados en las mismísimas calles o plazas públicas o en frente de sus iglesias. Jóvenes y muchachos han afrontado la muerte con valentía, con el rosario en sus manos y el nombre de Cristo Rey en sus labios.

Varias muchachas encarceladas fueron bruta mente atropelladas, y estos actos se hicieron públicos con el fin de intimidar a las demás doncellas y hacer que más fácilmente ovidarán sus deberes para con la Iglesia».

PRUEBE V. LAS PASTILLAS DE café con leche, Caramelos y «sucettes» SUIZOS DE LA CASA

Viuda de Solano, de Logroño

DE VENTA EN CASA DE LORENZO MUÑOZ, PLAZA DE CARLOS CASTEL, Y JOSÉ ELIPE CALLE DE SAN JUAN, TERUEL.

BARBEROS

Falta dependiente que sepa su obligación. Buen sueldo y abundantes propinas. Dirigirse a don Feliciano Candial, en Santa Eulalia del Campo.

NOTAS MILITARES

Por Reales decretos de 11 del actual se dispone que los generales de brigada en situación de primera reserva don Enrique Vico y don Rafael Siborro y del Corte, pasen a la de segunda reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Se ha dispuesto que en las guarniciones donde estén establecidas representaciones del Tiro Nacional de España, se autorice a dichas representaciones para extraer de los parques el número de fusiles necesarios para que los jefes y oficiales de la guarnición puedan ejercitarse en el tiro preparatorio para concursos, previa la consiguiente autorización del capitán general, que será solicitada por conducto del presidente de la Junta Central del Tiro Nacional de España.

Mañana serán revisados en la Junta de Clasificación los expedientes de los mozos de los pueblos siguientes: Oba, Oihueña del Tremedal, Orrios, Pancrudo, Parias de Martín y Peracense; terminados estos y con motivo de la concentración de reclutas, la Junta de Clasificación no celebrará sesión hasta el día 20, que revisarán en dicho día los pueblos de Nogueraelías, Nuevos, Obón Odon, Ojos Negros y Oialla.

Los más prácticos y positivos regalos y los precios más baratos en cafés, los hallará usted en la Casa del Café, Choclatería de T. Martín Lario Venerable, Francés 16. Café tueste natural desde 8'50 a 11 pesetas el kilo; idem torrefacto a 6'75 y 9 pesetas.

Ecos taurinos

Ayer pudimos dar a la publicidad un resumen bastante amplio de la corrida goyesca celebrada en Zaragoza gracias a la diligencia de nuestro querido compañero en la Prensa el culto redactor jefe de *La Voz de Aragón* señor Marco Eorriaga, a quien testimoniamos nuestro agradecimiento.

Esta mañana, de paso para el vecino pueblo de Chaca, a donde va con objeto de adquirir varios novillos, permaneció unas horas en Teruel el diestro Enrique Torres.

Le acompañan dos suba ternos suyos.

Amorós, Rafaelillo y Carratá, con bichos de Matías Sánchez, son los encargados de inaugurar la temporada taurina en el coso de Tetuán de las Victorias el próximo domingo.

¿No torrea en Valencia Carratá?

En Valladolid despacharán el domingo ganado de Antonio Sánchez Flauto de Valladolid, Habanero y Acaño II. No está mal.

Barajas, Zurito y Armilita inauguran el domingo en Madrid la temporada de abona.

¡Hay que ver...!

La empresa de Zaragoza ha contratado al gran torero, todo arte si no coge miedo, Chicuelo para la corrida que el próximo día 23 se celebrará en aquella plaza.

Los demás, se ignoran.

En Madrid ayer, los Papeas, Iglesias, Pastor y Maera hicieron pasar una entretenida tarde al público.

Hasta la otra.

ZOQUETILLO.

¡Señoras y señoritas!

¡GRAN NOVEDAD!

FABIAN NAVARRETE

pone en conocimiento del público en general la apertura de un gabinete para señoras y señoritas completamente separado, en su instalación y entrada, del actual establecimiento de PELUQUERÍA para caballeros, con todos los aparatos modernos que la higiene y el buen gusto exigen.

Y tiene el gusto de ofrecer su nuevo establecimiento al público femenino en general.

NOTA DE SERVICIOS: Ondulaciones Marcel.—Lavados de cabeza.—Masaje con aparatos eléctricos.—Perfumería de Cotti, Piver, Cherami, Origand.—Extractos.—Cremas.—Ondulinas y toda clase de enseres de gabinete, etc., etc.

Plaza Carlos Castel, 6, principal. TERUEL

Gran semana social

Organizada por la Federación turolense de Sindicatos Agrícolas Católicos se celebrará en Teruel, durante los días 22, 23, 24 y 25 del mes actual, una magna semana social en la que tomarán parte los sociólogos P. P. Nevares y Azplazu, de gran renombre mundial; los ingenieros señores Lapazarán, director de la Granja Escuela de Agricultura de Zaragoza; Rueda, director de la Granja de Calatayud; Verniere, director de la Granja de Teruel; los Veterinarios señores Martín Inspector Provincial de Higiene y Sanidad Pecuarias de Teruel; Terol, Presidente del Colegio Oficial de Veterinarios de la provincia y el propagandista don José M.ª Hueso.

Durante los tres primeros días, al anochecer, se proyectarán hermosas películas de enseñanza agrícola.

La Federación invita a sus Sindicatos, a los labradores en general y a los amantes de la Sindicación Agraria Católica, para que se inscriban como alumnos y concurren a las clases.

La inscripción podrá hacerse personalmente o por escrito dirigiendo la carta a la Federación, calle de Temprado, número 9, en Teruel.

Se admitirán solicitudes de matrícula hasta el día 20.

Con el anterior prospecto hemos recibido un ejemplar de la memoria leída en la última Asamblea de la Federación turolense de S. A. C. sobre el estado económico, social y moral de la entidad.

El activo asciende a 330.975'40 pesetas y el pasivo a 302.695'53.

La gran marca NACIONAL



UNA PESETA

EN METALICO centra entrega de

DIEZ ETIQUETAS

de la leche condensada marca

"EL NIÑO"

o bien una peseta de participación de Lotería para el sorteo extraordinario del 17 de Mayo

Remita sus etiquetas a la

Sociedad Lechera Montañesa, A. E. Plaza Cataluña, 17, Barcelona

Capital, 10.000.000 de pesetas, **ENTERAMENTE NACIONAL**

Delegación de Hacienda

NOTAS VARIAS

La Dirección general de Tesorería y Contabilidad manifiesta a esta Delegación de Hacienda se informe acerca de la cantidad necesaria en Teruel de la moneda de de 0'25 pesetas de cupre-niquel.

Modificada por la Real orden de 22 de Octubre de 1926 la fecha en que deben ser formados los apéndices al Registro fiscal de edificios y solares, la administración de Rentas públicas, llama la atención a los Ayuntamientos que tributan en la contribución urbana por régimen de cuota, de que los auidos documentos no deben formarse hasta el mes de Septiembre próximo, en que oportunamente se publicará la Circular sobre los mismos.

Libramientos puestos al cobro.

Don Isidro Sator, 49 02 pesetas; Diputación provincial, 11.505'30; don Francisco Rubio, 8.895 51; don Isidro Mallor, 7.924'07; don J. F. Ferreró, 3.438'23; don Antonio Muñoz, 285'32; don Santiago Besabe, 14.797'41; don Luis Sauras, 16.521'10; don Trinidad Almécija, 44 553'60; don Manuel Sastre, 2.070'08; don Emilio Moragrega, 29 17; don Mariano Grau, 242'74; don Clemente Aznar, 792'97; don Felipe Martín, 160'53; don Francisco Martín, 282'83; don Nicolás Monterde, 849'42; don J. A. Sabino, 1.038'12; don Manuel Félix, 6.525; don Francisco Lorenzo, 22.194'64; don Andrés Martín, 1.052'95; don Francisco Sebastián, 391'34; don Vicente Medá, 45.951'34; don Pablo López, 520'84; Sociedad Automóviles de Acaá, 294'54; don Santiago Lázaro, 161'83; don Ramiro Vicente, 614 96; don Pascual Bello, 283'20; presidente Junta de Transportes, 842'60; administrador de Correos, 2.678'51 y jefe de Telégrafos, 597'02.

Ha sido mutado con diez pesetas por no llevar la Patente Nacional de Circulación, el vecino de Acorisa Benito de Gracia, que conducía una camioneta de transportes por carreteras de esta provincia.

Junta de Transportes

El presidente de la Junta Central de Transportes mecánico-rodados, dice a la presidencia de esta Provincia, lo siguiente:

«Próxima ya temporada oficial balnearios aguas mineral-medicinales, Junta central Transportes acordó sesión ayer, ante necesidad organizar y garantizar servicio dichos balnearios con anticipación debida, dictar orden circular Juntas provinciales para que se invite a exclusivistas a quienes afecta servicio balnearios para que manifiesten si desean prestarlo y cuentan con medios para efectuarlo decorosamente, ruego V. E. me remita relación exclusivistas que acepten y de los que no acepten, expresando servicio balnearios con punto enlace y término».

Para los efectos indicados se hace saber a quienes tales órdenes interesen

¡LO INCREIBLE EN CAFÉS!

Café torrefacto superior, a siete

pesetas kilo

Café tueste natural superior a

ocho pesetas kilo

CASIMIRA BEJARANO
MERCADO NUM. 18 TELÉFONO NÚM. 67
TERUEL

Junta provincial de Abastos

En sesión celebrada por esta Junta el día 11 del actual, teniendo en cuenta los precios que para el aceite rigen en los puntos de producción, así como los demás gastos de transportes y arrastre, acordó señalar como máximos para la venta al detal de dicho artículo, los siguientes precios:

Aceite extrafino, sin acidez: de almacenistas a detallistas 2'32 pesetas el kilogramo. Para la venta al detal 2'40 pesetas el kilogramo, y el litro 2'15 pesetas. En los pueblos de la provincia 2'45 pesetas el kilogramo y el litro 2'20 pesetas.

Aceite fino: de almacenistas a detallistas 2'15 e kilogramo. Para la venta al detal 2 20 pesetas el kilogramo y 2'00 pesetas el litro. En los pueblos 2 25 pesetas el kilogramo y 2 05 pesetas el litro.

Aceite corriente: de almacenistas a detallistas 1'90 pesetas el kilogramo. Para la venta al detal 1'95 pesetas el kilogramo y el litro 1'75 pesetas. En los pueblos 2'00 pesetas el kilogramo y 1'80 pesetas el litro.

Asimismo se acordó rebajar el litro de leche en 0 05 pesetas por litro y que se venda por lo tanto éste líquido a 0'55 pesetas el litro en vez de a 0'60.

Una bomba contra el Rey de Italia y Mussolini

Al inaugurarse la feria de Muestras de Milán, estalla una bomba que ocasiona quince muertos y centenares de heridos.

La bomba estalló junto al edificio de la inauguración, en una plaza llena de público.

Minutos antes habían pasado el Rey con Mussolini y su acompañamiento.

La bomba, que arrojó cascotes de metralla a más de 150 metros, levantó el pavimento en un círculo de unos 300 metros cuadrados.

Se han ofrecido 100.000 iras a quienes descubran a los autores del criminal atentado.

El estado de casi todas las víctimas es muy grave.

Han sido detenidos varios anarquistas.

A pesar de lo ocurrido se celebró la ceremonia oficial de la inauguración.

Notas de Sociedad

— Llegó anoche de Arcos de las Salinas el farmacéutico de aquella localidad don Liborio Carreros.

— Regresó de Valencia el industrial don Martín Esteban.

— Marcharon a Madrid, en el correo de anoche, don Pablo Garrido y don Federico Añohero.

— Salió para Camocha, después de haber pasado el día en Teruel, don Clemente Catalán.

— Anoche regresaron de Valencia la distinguida esposa y belísima hija del culto abogado turolense don Agustín Vicente.

— De Madrid regresó el digno fiscal de esta Audiencia don Alfonso Barrio.

— Marchó a Madrid la bella señorita Julieta Latorre.

— Saludamos hoy a nuestro amigo del comercio don Lucio Gómez.

— Falleció en Tronchón el coadjutor mosen Máximo Obón Lucía.

Su muerte ha aido muy sentida por que en su pueblo y en aque la comarca, sus virtudes y bondades le habían hecho acreedor al mayor aprecio.

Reciba su afligida familia nuestra condolencia.

Sociedad de Viñeros de la partida de San Cristóbal TERUEL

Se halla vacante la plaza de guarda jurado permanente de esta Sociedad, la cual se ha de proveer en el plazo de quince días a contar del de la publicación de este anuncio, pudiendo los solicitantes adquirir los datos y condiciones en la Secretaría de la misma, sita en la calle de Temprado número 13 durante el plazo señalado y horas siguientes:

Tarde de una a dos y media y por la noche de nueve a diez.

Teruel 5 de Abril de 1928.

P. A. de la J. D.

El Secretario,
JESÚS MIGUEL.

JUDICIALES

Por Real orden de Gracia y Justicia ha sido nombrado para desempeñar el Juzgado de Primera Instancia de Montalbán don Miguel Ciges Pérez, que con carácter interino lo viene desempeñando.

Espectáculos

Teatro Marín.—El domingo se exhibirá la gran superproducción en cuatro jornadas «El fantasma del Louvre».

Parisiana.—Para el domingo se anuncia la proyección de la preciosa cinta «Flor del cabaret».

De Comunicaciones

A partir del 1.º de Abril podrán admitirse giros has 1.000 pesetas para los expedidos en Francia con destino a España, y el equivalente de dicha cantidad convertido en francos franceses corrientes para los expedidos en España con destino a Oficinas francesas.

Banco Hispano Americano

CAPITAL. . . 100.000.000 DE PESETAS
RESERVAS. . . 29.000.000 “

Casa Central: Madrid

CIENTO Y CINCO SUCURSALES en capitales y pueblos los más importantes de la Península e Islas Baleares y Canarias.

CORRESPONSALES en todo el mundo

CAJA DE AHORROS: LIBRETAS al tres por ciento anual.

CUENTAS CORRIENTES e IMPOSICIONES A PLAZO FIJO: Interés variable, según el plazo.

SITUACION DE FONDOS. CREDITOS DESCUENTOS COMERCIALES.

COMISIONES DE COBRO.-CHEQUES.

INFORMACIONES COMERCIALES

COMPRA, VENTA Y CUSTODIA DE VALORES, MONEDAS EXTRANJERAS, etc.

Sucursal en Teruel:

GLORIETA de GALAN y CASTILLO
Horas de Caja. De 9'30 a 1 y de 4 a 5

El señor Ruóns a Zaragoza

El ministro de Trabajo es esperado mañana sábado en Zaragoza.

Le acompaña el director general de Trabajo.

Se le prepara un gran recibimiento. El ministro asistirá a la inauguración de las Casas Baratas.

Luego se le impondrá la Medalla de Oro de la ciudad.

Sucesos

DENUNCIADOS

Cuevas Labradas.—Han sido denunciados al Juzgado los mozos Mariano Conejos, Isidro Clemente, Damián Clemente y Juan González por entrar sin permiso en casa del vecino Bernardo Broncha Blasco, de 68 años de edad y apedrear a su esposa y la puerta de su domicilio.

NOTA DEL DIA

El centenario de Goya

El Gobierno, como era lógico esperar, se ha adherido a los actos que en honor de Goya han de celebrarse en la actual primavera conmemorando el primer centenario de su muerte.

La adhesión está redactada en los términos que debía estarlo: sobria y concisa; pero reflejando claramente el interés que el Gobierno se toma por las fiestas y el que todos debemos sentir.

Al mismo tiempo la Junta del centenario ha hecho un llamamiento al pueblo español para que, cada uno en la medida de sus fuerzas, contribuya a la mayor brillantez de los actos. Está bien, muy bien ese llamamiento; pero no era preciso que se hiciera para que el pueblo español — amante como el que más, digan lo que digan los eternos pesimistas, de sus glorias artísticas — diera a estas fiestas del centenario el realce debido prestándoles todo el calor de sus más fervientes entusiasmos.

Hace algunas semanas, en una «Nota» que publicamos sobre el mismo asunto afirmábamos que teníamos la fundada esperanza de que estas fiestas del centenario del primer pintor del siglo XIX, serían un éxito formidable en todos sus aspectos. Hoy, cuando falta ya poco tiempo, visto el interés de todos, no cabe sino confirmar, ampliándolas optimistamente, las esperanzas que anteriormente tuviéramos.

E. DEL N.

Gramófono bocina madera y 50 discos doble, o sea un excelente repertorio de los mejores artistas, vendo por 350 pesetas. Todo semi-nuevo.

Informes, en esta Redacción.

El fomento de la riqueza pecuaria

Cursos prácticos

Cursillo especial para controladores de leche y manteca
(Continuación)

Organizado en la Asociación General de Ganaderos el servicio de Registro de Libros genealógicos y comprobación de rendimiento de la producción láctea, precisa preparar y disponer de personal adecuado para efectuar el control o comprobación de la producción láctea, y a este objeto, aprovechando los Cursos prácticos, y dentro del mes de duración de los mismos, la Asociación organizará un cursillo especial para el personal que ahora ha de empezar a practicar el referido control, o para que puedan adquirir conocimientos y prácticas los que pudieran aspirar a estas plazas en el porvenir.

Oportunamente se darán a conocer los detalles y organización del referido cursillo.

Curso de Gallinicultura a industrias anexas y Cuniculicultura

Profesor: Excmo. Sr. D. Salvador Costelló y Carreras

PROGRAMA

Introducción y generalidades.

Lec. 1.^a Concepto de la Avicultura en sus diversos aspectos bajo los cuales se nos manifiesta.—Oportunidad de fomentarla.—Diversas maneras de aprender Avicultura y necesidad de estudiarla para evitarse fracasos.—Diversas ramas de la Avicultura.—Prácticas avícolas que van a desarrollarse durante el Curso.

Del gallinero: sus condiciones y su establecimiento

Lec. 2.^a El galinero casero, el ga-

En el centenario de Goya

«LA ESFERA»

Para conmemorar el centenario de Goya, el día 14 del actual publicará un número verdaderamente extraordinario, impreso en papel couché.

Costará de 64 páginas con hermosas planas en bicolor, y tricolor y huecograbado, reproduciendo los más famosos cuadros del inmortal pintor, y la parte literaria seleccionada con esrupulosidad y cuidado.

Linero rural y el gallinero industrial.— Métodos modernos de explotación de las gallinas y demás aves de corral.— Condiciones, requisitos y disposición, del buen galinero moderno.—La orientación, la capacidad en el gallinero.— Reglas prácticas para la construcción del gallinero.—Accesorios del gallinero.—Gastos aproximados que exige la construcción del mismo.

Población del Gallinero

Lec. 3.^a Medios prácticos para la población de un galinero.—Consideraciones sobre la calidad de las aves con las cuales se piense trabajar.—Gallinas buenas, gallinas medianas y gallinas malas.—Manera de distinguirlas por sus características externas y por el registro de su postura.—Formación de grupos de buenas ponedoras.

Incubación y cría natural.

Lec. 4.^a La reproducción en las aves.—gallina cieca o llueca y la echadora.—Reglas y consejos para conducirla.—Consideraciones sobre la calidad y condiciones sobre de los huevos de echadura.—Cuidados que requiere en los polluelos desde que nacen hasta que tienen tres meses.—Epoca más oportuna para las echaduras y para la buena crianza.

Incubación artificial.

Lec. 5.^a Idea de la incubación artificial.—Clases de incubadoras artificiales y requisitos o condiciones que debe reunir una buena incubadora.—Puesta en marcha y manejo de una incubadora.—Reglas para la Regulación de la temperatura, para la ventilación de los huevos y para su humectación.—Necesidad del volteo de los huevos.—Nacimiento de los polluelos y su crianza sin madre.—Las incubadoras artificiales: sus clases, instalación y manejo.—Cuidados especiales que deben prodigarse a los polluelos en la primera edad.—Recria de las polladas hasta que están en condiciones de producir.

(Continuará).

Premios a maestros de Aragón

En el concurso entre maestros nacionales de primera enseñanza, convocado por la Junta de Patronato de Mutualidades Escolares de Aragón, se presentaron once trabajos con los siguientes lemas: 1.^o «Esfuézate en el trabajo, domínate, únete a tu próximo y vencerás». 2.^o «El trabajo lento, pero continuado y bien dirigido, nos proporcionará el éxito». 3.^o «Sin pretensiones». 4.^o «Dejad que los niños se acerquen a mí». 5.^o «Guadalupe». 6.^o «El aborro es el antídoto del vicio». 7.^o «Sinlo párvulos, venire ad me». 8.^o «Vocación, amor, constancia». 9.^o «Cada uno para todos, todos para cada uno». 10.^o «Con prudencia». 11.^o «Simplificación».

El Jurado calificador, constituido por los maestros nacionales señores Batás y Peñín y por las maestras señoras Minguilón y Arambiel, bajo la presidencia del catedrático de esta Universidad, señor San Pío, examinó los escritos, acordando por unanimidad:

1.^o Declarar desierto el premio y el accésit ofrecidos para maestras.

2.^o Proponer para el premio de 250 pesetas al trabajo que corresponde al lema: «Esfuézate en el trabajo, etc.», del que resultó ser autor el maestro nacional de Boquiñeni, don Euladio Gracia Cortés; y para el accésit de 100 pesetas al autor del escrito encabezado con el lema «El trabajo lento, pero continuado etc.», que resultó ser de don Eduardo Araguas López, maestro nacional de Canfranc.

3.^o Proponer para un segundo accésit de 100 pesetas, al trabajo que lleva por lema: «Sin pretensiones», del que es autor don Teófilo Anguiano, maestro nacional de Agüero.

Aprobado el fallo por la Junta Regional de Mutualidades Escolares y por la Caja de Previsión Social de Aragón, se hace público para conocimiento de los interesados, advirtiéndoles que las plicas de los demás trabajos presentados fueron quemadas por el Jurado.

Joaquín Salvador Reus

SUCESOR DE MANUEL PÉREZ

PINTOR

ESPECIALIDAD EN DORADOS AL AGUA Y AL FUEGO. BLANQUEO Y ZÓCALOS, IMITACIÓN EN MARMOL Y MADERAS

PRECIOS BARATÍSIMOS

Mayor, 28.

TERUEL

Labradores

Patatas rojas de Santander y patatas blancas del Milagro de Burgos para sembrar.

Precios muy económicos
Ignacio Navarro
Parra, 27.-Teruel.